

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

D. Juan González Martel
Puerto de la Cruz

Franqueo concertado.

REDACCIÓN
Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Martes 1 de Julio de 1913

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla:
según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro . . . 685 idem

TELEFONO
Núm. 425

EL ACTO DEL DOMINGO LA JIRA DE LOS CATOLICOS

El acto del domingo

Grandioso sobre toda ponderación, de esos actos que dejan imborrables recuerdos, fué el realizado el domingo por los católicos de esta y de la vecina ciudad.

El resultado superó á los cálculos y á las esperanzas concebidas.

Organizada la jira sin bombos ni platillos, con extremada sencillez, cualidad que ha venido caracterizando los actos todos del Centro Católico de esta capital, verificóse tan viva y pública manifestación de fé, que produjo en nosotros indescriptible impresión.

No tenemos palabras con que dar cuenta á los lectores del hermoso acto realizado ayer, por ello desistimos de nuestros deseos, publicando sin comentarios los discursos pronunciados, es decir aquellos párrafos que nos fueron posible recoger.

Los primeros momentos

Para las once y media de la mañana estaba avisado un tranvía especial con jardinera, con objeto de conducir á la Laguna á los expedicionarios.

En la Plaza de la Constitución subió el núcleo principal en medio del mayor entusiasmo.

Muchas personas que por diversos motivos no pudieron asistir á la jira despidieron en estertor á los católicos.

Durante el trayecto se fueron incorporando otros grupos, especialmente en varias esquinas de la calle del Castillo, Plaza de Weyler, Cuatro Caminos y Cruz del Señor.

Apesar de haber concurrido numerosas personas en tranvías anteriores, el especial marchaba completamente abarrotado de excursionistas.

En el trayecto creció el entusiasmo dándose ardorosas vivas.

La llegada

A las 12 y media llegaron los excursionistas á la ciudad hermana.

En la plaza de la Antigua esperaban los numerosos católicos de dicha ciudad, que les tributaron un entusiasta recibimiento, estallando una estruendosa y espontánea salva de aplausos que fué contestada con frenéticos vivas á la Laguna, seguidos de otros, á la Religión y á la Patria.

Unidos todos, reinando entre los expedicionarios el orden mas completo y la fraternidad mas admirable, dirigióse la nutrida manifestación á la Avenida de San Diego, recorriendo la plaza de la Iglesia, calle de la Rosada y Juego de los Bolos, seguida de numeroso público que le acompañó hasta el principio del hermoso camino de San Diego.

El paso de la manifestación fué presenciado por un gentío inmenso que se agolpaba en las esquinas, puertas y balcones, donde vimos á numerosas señoritas.

La Misa

En el Santuario de San Diego del Monte se dijo Misa á todos los asistentes á la Jira que la oyeron con religioso recogimiento.

Transcurrido el momento de Alzar entonaron todos el Himno del Congreso Eucarístico, resultando un acto conmovedor.

Ofició el Rto. P. Antolín Fernández, del I. C. de María.

La merienda

Después de terminada la misa y de excursiones por aquellos pintorescos contornos en dode los concurrentes se dividieron en grupos cantando aires del país acompañados de violines y guitarras se volvieron de nuevo á reunir dirigiéndose al hermoso bosque de laureles en cuyo sitio se habían colocado las mesas para la merienda compuestas de doscientos cubiertos.

Durante la merienda reinó la más cordial fraternidad habiéndose de la importancia del acto y de los proyectos que aunan á los católicos.

Los concurrentes

Salvo algunos nombres que no nos fué posible tomar, y que involuntariamente omitimos, los concurrentes fueron los siguientes:

Excmo. Sr. D. Anselmo de Miranda, D. Francisco Herráiz Malo, don Andrés de Arroyo, D. Juan Rumeu y García, D. Ernesto Lima, D. Ramiro Lázaro, D. Juan López Palenzuela, D. Quiterio Plasencia, D. José Ramírez (hijo), D. Octavio Rodríguez, don Diego Casabuena y Castro, D. Vilehaldo Caprario Hermano, D. Domingo Hernández Galván, D. Carlos Hernández de Armas, D. José Hernández Lázaro, D. José Lentini Marizatt, don Mariano Daranas Romero, D. Manuel Fernández Martín, D. Domingo Fortuny, D. Mario Tudela y Fumero, don Juan B. Acevedo, D. José M. Guimera y Gurrea, D. Eladio González Rivero, D. Carlos Rizo y González, don Ignacio Lazo, D. Sebastián Martínez, D. Feliciano Rizo, D. Santiago Rufino, D. Domingo Rizo, D. Francisco La Roche y Aguilar, D. Alfredo de Torres y Edwards, D. Marceliano Izquierdo é Izquierdo, D. Miguel González, D. Heliodoro Hernández, don Félix Estéban López, D. Estanislao López de Vergara, D. Antonio Ramírez, D. Florentin Tapia, D. Fernando de Martini, D. Pascual Enciso, D. Adolfo Torres, D. Carlos González, D. Ezequiel Morales, D. Corvini Lázaro, D. Miguel González Quesada, D. Miguel Perera, D. Ubaldo Rodríguez Gómez, D. José Rodríguez Bello, D. Antonio Toledo Torres, don Tomás Izquierdo, don Lorenzo Fernández y Fernández, don Eduardo Ramirez, D. August Hardisson y Pizarroso, D. Luis Segura, Don Agustín Alfaro, D. Bernardo Blardony y López, D. Carlos Hardisson y Pizarroso, D. Alejandro Benitez Ramos, D. Carlos Cruz y Salazar, D. José M. Segura, Hermano Francisco E. C. D. José Zarate Padrón, D. Carlos Mayato Reyes, D. José Ara y Mendizabal, D. Edmundo Friend Martin, D. Lorenzo Fernaud y Martin, Don Francisco Gimenez, D. Federico Arnan y Perera, D. Miguel González Perera.

Muy ilustres Sres D. Miguel Belamendia y D. Bernabe González Marrero, Sres. D. Tomás Poggio y Alvarez, D. Mariano Estanga, D. Tomás de la Guardia, D. Francisco Benitez de Lugo y Garcia D. Ramón de Ossuna y Ascanio, D. Mateo Alonso del Castillo, D. José Tarife y Tejera, D. Tomás Tabares y Tabares, D. Juan Benitez de Lugo y Garcia D. Antonio de Ponte y Cologan, D. José Cambreleng y G. de Mesa, D. Andres Diaz y Bethencourt, Don Sebastián Do Santos, D. José Rojas, D. Luis Pozuelo, D. Isaac Cabrera, D. Manuel Santos y Madan, D. Angel Blardony, D. Antonio Rodriguez D. Antonio Rojas, D. José M. Rey, D. Alonso del Hoyo, D. Tomás Castro, D. Luis Marrero, D. Sebastián Darías, D. Antonio de la Barreda y Paiva D. Antonio Garcia, D. Paul G. de Menil, D. Manuel Rodriguez, D. Cirilo Solis, D. Manuel González, D. Juan Francisco López Madrid.

D. Celso González Tejera D. Antonio Hernández Acosta, D. Francisco Alonso Gil, D. Pedro González Acosta, Don Federico Mellán, D. Antonio Garcia Gutierrez, D. Manuel González Morales, D. Antonio Rodriguez Hernández, D. Manuel Rodriguez Acuña, D. Antonio Baute, D. Benito de la Cruz, D. Arturo Salazar, D. Manuel Hernández Diaz, D. Domingo González Hernández, D. Federico Rodriguez Perla, D. Luis de Medina de Izquierdo, D. Gregorio Ferreira, D. Pedro Febles D. Juan Pozuelo y Ruiz, D. Antonio Rodriguez Guerra, D. Virgilio Marti.

Los discursos.—El Sr. Miranda

Inicio los brindis el Presidente del Centro Católico Sr. Miranda, que es acogido con grandes aplausos.

Comienza dirigiendo un saludo en nombre del Centro á los católicos de la Laguna, agradeciéndoles su cooperación para el acto que se celebra.

Habla después de como surgió el Centro Católico y como al calor de entusiasmos tan inquebrantables ha podido venir realizando actos tan importantes, de vitalidad tanta como el que en San Diego del Monte congregaba á todos.

Me dirijo á los católicos, añadió, á los católicos, apostólicos y romanos, (varias voces: ¡muy bien!) es preciso decirlo muy alto y claro, que aceptan á la Iglesia sin distinción, y les congrega solo el ideal de Cristo, pues aquí hay tradicionalistas, conservadores, liberales y hasta republicanos, como los que veis aquí de las Repúblicas de Colombia y Venezuela.

Habló de la coincidencia de este acto con el día de San Pedro, Príncipe de los Apóstoles, y alentó á los jóvenes á luchar en defensa de los ideales cristianos, asegurando que dentro de la Iglesia católica se encuentran los ideales de libertad y cultura.

El Sr. Miranda, que habló muy bien y largamente, fué aplaudidísimo.

El Sr. López de Vergara

Se levanta y dice que los jóvenes todos esperan que se dé la palabra al Sr. Herráiz Malo.

Los concurrentes aplauden, pero el Sr. Herráiz se excusa diciendo que antes debe expansionarse la juventud.

El Sr. Arroyo

Varias voces dicen «que hable el Sr. Arroyo» este, acto seguido se levanta y dice:

Yo estoy dispuesto en todo caso á acatar y obedecer las indicaciones que se me hagan, pero toda la juventud que me rodea espera en estos momentos que el Sr. Herráiz Malo, sacerdote ejemplar y de lucha que podía ofrecer á Dios el galardón de haber atraído sobre sus hábitos las iras y censuras del anticlericalismo haga uso de la palabra.

Yo tengo el alto honor de ofrendar al Sr. Herráiz Malo los sentimientos de la juventud católica y eldignamente no puede volver la espalda á este requerimiento que por mi conducto se le hace.

El Sr. Herráiz Malo

Respondiendo á las insistentes invitaciones de los concurrentes, se levanta á hablar el culto sacerdote que es recibido con grandes aplausos.

Comienza diciendo que no pensaba hablar, pero que no puede negarse en vista de las reiteradas peticiones que se le han hecho.

Pronuncia el virtuoso Arcipreste un valiente discurso interrumpido por clamorosas salvas de aplausos.

Habla de la barquilla de Pedro el Pescador continuada en la Iglesia católica y señala su permanencia á través de los siglos y de las instituciones en la Historia.

Añade que si no lograron hundirla aquellos grandes tiranos, no tengamos temor que nada podrán hacer contra ella las caricaturas de tiranos que hoy panceemos.

Hizo notar que hoy no se defiende á Dios sólo con rezar el Rosario y darse golpes de pecho sino que es menester ir á la lucha en la vida pública que es donde se presenta la batalla.

Terminó con frases de aliento en medio de clamorosos vitores y entusiasmos.

El Sr. López de Vergara

No es posible trasladar á las columnas del periódico, las emociones sentidas ante el verbo impetuoso y elocuente de López de Vergara.

Con estilo irreprochable, y con palabra, reposada y ágil, el joven católico, habló de cosas grandes y sentimentales, habló de la Religión, de la Patria de la lucha de clases, y de la cobardía de los libertarios y poderes

claudicadores que se han confabulado para proscribir á los gobernantes austeros que por todo delito no se los puede acusar sino de haberse ajustado al cumplimiento del deber.

El efecto del discurso del Sr. López no puede describirse. Supera á toda ponderación. Así lo hizo notar en el resumen el Sr. Arroyo, y así lo reconoció la concurrencia ovacionándole frenéticamente.

Dice el Sr. López de Vergara: Esta jira es indudablemente un alarde de fuerzas católicas, que aunque exiguas, modestas, no merman la vitalidad de que estamos dando pruebas.

Es este un acto de solidaridad, de los que tanto en esta benemérita ciudad de La Laguna como en Santa Cruz, profesamos la Fé de Cristo, acatamos los mandatos de su obra predilecta, la Iglesia, y vemos en el Catolicismo á la estrella esplendorosa, que difundiendo su luz por todos los órdenes de la civilización y llegando á iluminar hasta las últimas esferas del saber humano, señala la única ruta, el camino único que debemos seguir en el tránsito de nuestra vida.

Una solidaridad de sentimientos é ideas, que fortifica nuestra alma, que da más arraigo á nuestra fé, que consolida nuestras creencias, es la que nos congrega hoy en este lugar, unánimes, es la que une en una sola las palpitations de nuestros corazones que al identificarse por sentir todos el mismo ideal, elevan al cielo el testimonio espiritual de nuestra adhesión á los principios que defendemos.

De aquí, el entusiasmo, la alegría, la íntima satisfacción que experimentamos todos, y que es noble, espontánea, legítima, natural, y se explica perfectamente; pero de una manera muy especial para los que hemos venido de Santa Cruz de Tenerife. Porque en esta vieja y noble ciudad de La Laguna, el catolicismo está más arraigado que abajo, aquí se han venado más que allá las tradiciones religiosas, y si bien la indiferencia ha echado también en este pueblo sus simientes, es lo cierto que no ha fructificado tanto como en Santa Cruz de Tenerife, donde la impiedad, ha hecho prosélitos numerosos, llevando el indiferentismo más desolador á nuestras clases sociales, y desterrando las prácticas religiosas de nuestras costumbres.

Pero como cuando un pueblo ha sido siempre religioso, no pueden arrancársele en absoluto sus creencias, la Fé no se extinguió por completo en nuestra ciudad y Dios permitió que hubiera algunos que se mantuvieran fieles á las doctrinas que recibieron en la niñez. Y así vemos que existían en Santa Cruz elementos católicos, pocos, escasos, dispersos, desorganizados, constituyendo un ejército sin disciplina, ni plan, ni dirección; pero al fin existían elementos católicos y entonces vino á la vida, á suplir estas deficiencias el Centro Católico, que es la cristalización en la realidad de un estado de opinión ya sentido y formado desde hacia bastante tiempo.

Comprenderéis, pues dados estos antecedentes, el regocijo inmenso que sentimos al ver que el Centro, nacido en estas circunstancias, sea el organizador, á los pocos días de su existencia, de esta fiesta de confraternidad católica.

Si, señores, estamos celebrando esta reunión, y no hemos venido á ella á sembrar ideas disolventes ni teorías antipatrióticas, porque nosotros los católicos nunca embaucamos á las masas con doctrinas erróneas, adornadas con cuatro frases de relumbrón, para que luego cuando como consecuencia lógica de estas enseñanzas lleve el desorden, surja la protesta airada y estalle la revolución, sean los falsos apóstoles, encumbrados y en grandecidos con sus predicaciones fustas, los que se escondan y guarezcan comodamente, mientras las mu-

chedumbres, infelices, ignorantes y engañadas, sufren todos los rigores de la fuerza y de la justicia humana, cuando no son ametralladas por los fusiles ó atravezadas por las bayonetas.

No, nosotros no hacemos esto, no podemos seguir esta conducta que es la antitesis de la doctrina cristiana:

Nosotros, no llamamos á los obreros como ha sucedido recientemente en la capital, como ocurre con frecuencia en la Península debido al libertinaje imperante, para hablarles de la Patria Universal, con el objeto nefando de arrancar del corazón del proletario el amor á la Patria tal como ella es, tal como la conceptúa la razón humana, infundiéndoles la idea de ese cosmopolitismo anárquico que borra las fronteras y que hace desaparecer la veneración que todo buen ciudadano debe sentir por la Patria, simbolizada en la bandera gloriosa.

Nosotros, si les hablamos de la Patria es para decirles que es digna y merecedora de todos nuestros amores porque después de Dios y de la Iglesia, es lo más santo y lo más excelso, porque la Patria no es sólo la tierra que pisamos, sino que está constituida por el conjunto de creencias, de recuerdos, de glorias, de instituciones que van enlazando unas con otras las generaciones, es decir, por ese algo sobrehumano que el gran Mella ha llamado el mayorazgo, espiritual de un pueblo: la Tradición, que va informando la historia á través de los siglos y que viene á ser el espíritu nacional que distingue á cada pueblo.

Añadió luego que tampoco nosotros nos dirigimos al proletariado proponiendo como solución del pavoroso problema social de los tiempos presentes, la lucha de clases, el odio del humilde al poderoso, la guerra entre los pobres y los ricos. No, nosotros, teniendo presente que la doctrina de Cristo, es la más grande, las más hermosa, la más sublime porque es la doctrina del amor, y recordando que el trabajo fué dignificado por el Salvador, que lo santificó con su ejemplo en el taller de Galilea, afirmamos que nada hay tan opuesto á la razón y á la verdad como creer que las clases sociales son por naturaleza enemigas unas de otras, y proclamamos la concordia entre todos porque la lucha perpetua no da otro resultado que la confusión y el constante desequilibrio social. Y así el Catolicismo, inspirándose en las máximas salvadoras del Divino Obrero de Nazareth, da soluciones prácticas para todos los conflictos de este orden, sentando como base un respeto igual á los derechos del patrono y del obrero, y haciendo ver la necesidad del mutuo concurso que deben prestarse, no como enemigos, sino como hermanos.

Prosiguió afirmando que los católicos no somos de los que cuando dejamos oír nuestra voz á las gentes lanzamos los dardos de la injuria y la calumnia contra ilustres personalidades que cuando ocuparon los altos puestos de la gobernación del Estado, no cometieron otro delito que atenerse á los dictados del deber, velando por el exacto cumplimiento de las leyes y oponiéndose á las pretensiones de los transugas de la política, que temerosos de que la sinceridad y la rectitud vuelvan á tener su asiento allí, de donde no debieron haber desaparecido jamás, han provocado una campaña de difamación, la más injusta é inicua, en que los de acá combinados con la chusma extranjera, han villipendiado y ultrajado á los defensores del orden social, calificándolos de verdugos y asesinos.

Afirmó luego, que nosotros no vamos jamás á mitines á presentar al pueblo como facinerosos á políticos dignísimos, á defender hechos que reprobaba toda conciencia honrada, á hacer á apología de criminales, á glorificar semanas sangrientas ó á elevar á la categoría de mártir á Ferrer

para cometer después la villanía rayana en el cinismo más escandaloso, de jactarse de no haber protestado del fusilamiento de un infeliz fogonero en el Numancia.

Terminó manifestando que los católicos se dirigen al pueblo para proponerles soluciones que basadas en el amor cristiano resuelvan los conflictos sociales; pero jamás para indicarle sendas extraviadas, con ideales utópicos, irrealizables que despiertan el desaliento y el odio en el corazón de las muchedumbres.

El Sr. Daranas

Este joven católico, que por primera vez dejó oír su palabra en público, se reveló como orador ardoroso, como verdadero tribuno llamado al apostolado del catolicismo social, en el que le auguramos ruidosos triunfos, dadas las condiciones de su elocuente palabra y de la vasta cultura que posee, impropia de sus pocos años.

Comenzó su brillantísimo discurso tributando merecidos elogios al Centro Católico organizador del acto que ha venido a despertar dormidas energías.

Tiempo ha, decía, que era necesario esto, pues tiempo ha que nuestros contrarios han sacado a relucir los aceros; y es lo cierto que los destellos de sus hojas al culebrar en el aire nos han encandilado y nos han cegado en el fragor de muchas batallas. Yo me congratulo, como católico, como español, y como canario, de que estos aplausos reunidos por r.óvil tan loable, y en verdad, os digo señores, que mi mayor felicidad en estos momentos sería el saber que en el corazón de todos vosotros, sin faltar uno, han albergado y albergan, los sentimientos que tan torpemente expresan mis palabras.

Nos debemos a Cristo, a España y a Canarias; pero todos sabemos que estos ideales están encerrados y cubiertos de flores y alumbraos por rayos de luz que bajan del Cielo, en la institución grandiosamente divina que se llama «La Iglesia Católica».

Esa Iglesia que fué en un tiempo marco de oro de nuestra España; de la España clásica de los Reyes Católicos, de Cisneros, de Cervantes y de Calderón; de la España, que a manera de inmenso faro de potente luz penetró en la más recónditas selvas de América, implantando la religión con el riego de la sangre de sus hijos; la España que al gesto soberbio y orgulloso de Lutero desafiando la soberanía de los Papas, respondió, recogiendo el guante, con otro también alto y retador, pero con altivez magnífica, cristiana, española, que Dios agradecido le comunicó, inspirándole alientos para la lucha: La España, que dió a luz «El Alcalde de Zalamea» brotado de la pluma del príncipe de la dramática, como brotó el agua de la peña al conjuro milagroso de la vara de Moisés, y personificado en la gigantesca figura de Pedro Crespo, encarnación de la verdadera democracia genuinamente cristiana, genuinamente español y que ha sido mistificado y convertido durante el transcurso de los siglos en el del pobre y misero Juan Llanas.

Pues porque se restablezcan todas esas glorias, que han desaparecido al aparecer la impiedad, debemos encaminar todos nuestros esfuerzos, unidos, los ojos fijos en el ideal, el escapulario en el pecho, y procurando apajar con nuestros actos y nuestras obras la sed del Cristo coronado de espinas...

Cuando miserias y flaquezas humanas aprisione, nuestra conciencia, cuando las pasiones nos halaguen y nos cieguen, cuando el egoísmo haga mella en nuestro espíritu, vayamos a la Historia Moderna de España; abra mosla por sus últimas páginas del siglo XVI; que no nos atraiga el ímán de la magnificencia de otros reinados, no; leamos el agosto de Felipe II y seguiremos luego con los ojos de la inteligencia la estrella brillante y tersa que dejan en las azules aguas del Mediterráneo, deslizándose como cisnes, la nave de Venecia, del estado Pontifical y de Castilla gloriosa; contemplemos luego como llega el soberbio é indómito turco con la majestad del vencedor y asistiremos por último al combate de Lepanto, al mas terrible y sublime espectáculo que nos presenta la cristianidad en sus últimos tiempos: sí, señores, terrible y sublime, porque entonces el mar, encrepado y bravo, que tragaba naves y bilanceaba muertes, se postroó humilde ante la fé, acatando su soberanía, y abrazaronse Cervantes y D. Juan de Austria, de cuyo abrazo salió como un sello divino, la aurea corona de nuestra literatura, la concepción inmensa del Quijote.

Ya termino, señores, y os declaro mi pensamiento de que seguiremos luchando por nuestros ideales; de vosotros, laguneros, creo lo mismo, porque no otra cosa me antoja, esa majestuosa catedral que se levanta hacia el Cielo como un canto ungido por la fé y lleno de fervor conque la ciudad de los Adelantados reverencia al Creador. Si alguien siente flaquear su ánimo, si alguno se halla vacilante en la duja, que nos deje; nosotros seguiremos luchando por nuestros ideales, aunque quédemos en exiguo número,

como Pelayo en Covadonga; y para los traidores tendremos la trase del agosto Felipe II cuando los Venecianos le volvieron las espaldas: No importa dijo, que me haya abandonado Venecia, yo seguiré luchando contra los infieles y defendiendo de ellos la Cristianidad.—He dicho.

Ruidosos aplausos interumpían a cada periodo el discurso del joven orador, y al terminar una delirante ovación le ahogó su último párrafo, mientras los más cercanos a donde se encontraba el Sr. Daranas, le abrazaron felicitándolo efusivamente.

El P. Antolín

Varios comensales gritan «¡que hable el P. Antolín Fernández!»

Los gritos se suceden y el entusiasta misionero no tiene más remedio que acceder a los requerimientos de los católicos.

Dedicó frases encomiásticas al acto que se celebraba ponderando la trascendencia de la organización que se inicia, sobre todo en la juventud, que él se ha encontrado formada al llegar a esta tierra, por lo cual dice, que ningún aplauso merece él, por cuanto otros son los que le han educado y lanzado a la actuación cristiana en la Sociedad.

Termina, en medio de grandes aplausos haciendo votos porque el movimiento iniciado continúe adelante en la carrera emprendida.

El Sr. Cabrera

El culto escritor D. Isaac Cabrera, atendiendo a los deseos de los comensales, exteriorizados por el Sr. Arroyo, hace uno de la palabra, en medio de atronadores aplausos.

Su discurso vibrante, hermoso, causó en la concurrencia gratísima impresión.

Recoge la alusión del Sr. Miranda cuando abogaba por la creación de un centro católico en la ciudad de la Laguna y en párrafos arrobadores promete cooperar con sus entusiasmos y energías a la realización de tan noble iniciativa cuyos beneficios pone de manifiesto

Habla de la necesidad de contar en su pueblo con un Centro de organización donde puedan aunarse las voluntades, llamando a su seno a la juventud y al proletariado que guiados por falsos predicadores siguen en todas partes torcidas sendas.

Se ocupa del problema social y en esta parte de su discurso, tuvo el querido amigo, magistrales párrafos, llenos de calor, que fueron ahogados con esordecedores aplausos.

Libertad, Igualdad Fraternidad, he aquí estas palabras de nuestro programa, arrebatadas por los modernos regeneradores del pueblo, para explotarlo, guiándolo a las puertas del abismo y llevándolo a los campos de la lucha para que sirvan de carne de cañón a los ejecutores de la justicia, ahí teneis su misión, engañar al obrero, halagando sus pasiones, perderlo y dejarlo abandonado en las bocas de los maters.

Esas palabras dimanan del corazón de Cristo, El las instituyó, y todo lo que sea apartarse de El, muy lejos estará de su verdadero significado.

Las horas pasan y los minutos abrevian; por ello no quiero extenderme en las múltiples consideraciones que de este particular se derivan. Marchemos al obrero, pongámonos en contacto con él; iniciémoslo en el amor a Cristo, abrámosle el libro que contiene las enseñanzas de sus doctrinas, nutrámosle de tan saludables mieces y démosle a beber las aguas cristalinas que brotan del corazón del Divino Salvador.

Esta es nuestra misión. El Evangelio, el sermón de la montaña; ahí teneis la solución del problema social.

Prolongados aplausos ahogan las últimas palabras del monumental discurso del Sr. Cabrera que termina lamentado que sus palabras no fueran oídas por los aludidos, pues entendié que no es ante un público católico donde deben decirse estas verdades.

El Sr. Arroyo

Con una frenética ovación es saludado el Sr. Arroyo.

Comienza diciendo que lamenta con el Sr. Cabrera que las horas corran y los minutos abrevien por que quisiera extenderse en algunas consideraciones sobre lo que han dicho los oradores que le han precedido, aunque después de todo, agrega, que podría yo decir que fuera digno remate de este acto hermosísimo?

Estos momentos serán para todos y muy especialmente para mi de impercedero recuerdo, por que muy pocas veces he sentido emociones tan hondas y pongo a Dios por testigo de que mis palabras no encierran exageración alguna.

Ocupóse de los asuntos de que hablan los demás oradores, haciendo examen analítico de lo que dijo cada uno.

No tenemos tiempo ni podemos seguir al orador en el curso de su notable improvisación, pero si queremos recoger algo de lo que dijo comentando los discursos de la juventud para quien tuvo frases justas, hondamente sentidas, asegurando que él esperaba mucho del alto concepto que se tenía

formado de Vergara pero que sin embargo de eso participaba también del asombro general que su discurso había causado, calificándolo no de indigno de nosotros, sino porque nosotros hoy congregados por el ideal cristiano lo mereceremos todo, lo mismo la sublime elocuencia de Vázquez de Mella que los conocimientos portentosísimos de Menéndez y Pelayo, pero si propio para que traspase el litoral canario a penetrar en las Academias de la Corte y en el Parlamento español.

Ponderó la grandezas patrias de la España clásica recogiendo frases del joven católico Sr. Daranas a quien tributó calurosos elogios diciendo que se había revelado como orador de altos vuelos y como historiador y erudito precoz, dando pública manifestación de lo que es y valen la prontitud que a Cristo se encuentran consagrados.

Tributó patético homenaje a nombre de todos al Sr. Herráiz Malo, ministro de Dios perseguido por el anticlericalismo militante que puede ofrecer como el centuria de su misión sacerdotal las llas concitadas de la impiedad.

Habló a ese respecto de la misión del sacerdote en los tiempos actuales, diciendo que no basta para cumplir, con defender la doctrina dentro del templo y rezar el oficio divino sino que hay que salir a la calle a rescatar los prosélitos que nos han arrebatado.

Recoge el periodo del Sr. Herráiz de la supervivencia de la Iglesia a través de las instituciones que se derrumban y hace un recorrido histórico por el campo de la Filosofía presentando los distintos sistemas, al racionalismo de Kant dominándolo todo pero derrumbándose más tarde dando paso a la escuela armónica de Krausse y Heruhs que se presenta dominando como la última palabra de la verdad sin embargo de lo cual cae también con estrépito para dar paso al positivismo de Compe y Spence que también perece actualmente ante los sistemas monistas como perecieron antes de Kant los sistemas subjetivistas é idealistas de Fichste y Schelling mientras la Iglesia Católica continúa enseñando hoy lo mismo que predicó hace veinte siglos en medio de las Instituciones sistemas y escuelas que nacen se desarrollan y se derrumban, probando de ese modo que ella sola es la depositaria de la verdad, por que como decía el ilustre Obispo de Meaux a los protestantes lo que varia es el error, puesto que la verdad es inmutable y permanece la misma al través de todos los tiempos.

Recogiendo otras frases del Arcepreste, dijo con voz muy alta para que llegase al eco hasta el litoral de Tenerife, que con los jóvenes que hoy cuenta el catolicismo militante reta al anticlericalismo, diciendo que aquellos jóvenes se bastan para demostrar que en el campo de enfrente solo existe el partido de la muerte, de la destrucción, de la obra negativa y de la ignorancia más crasa.

Analizó luego lo dicho por el señor Cabrera extendiéndose a ese respecto sobre el concepto de la libertad cristiana y de la cultura vinculada en el catolicismo

Con este motivo dijo: hace un momento un querido amigo nuestro, Pablo Alvarez, me decía en el tran vía: D. Andrés ponga V. el dedo sobre este oráculo que tiene este abanico para ver lo que nos dice acerca del acto de hoy. Y yo os digo, ¿que es una prueba con el sistema del oráculo de la influencia de la Religión en la cultura? Pues coged una esfera, cerrad los ojos, poned el dedo y cruzado en todas direcciones, parado, y si el país que señala es de aquellos en que reina la incultura os aseguro que si vais a la Geografía forzosamente os habeis de encontrar con que allí no ha llegado la Cruz de Cristo; y por el contrario, también os aseguro que si el dedo cayó sobre un pueblo donde reina la civilización forzosamente en él no encontrareis que do mina otro ideal que el de Cristo.

Ocupóse tambien del doble milagro que ofrece el pueblo de Israel superviviendo con fisonomía colectiva a pesar de mezclarse enlazarse y confundirse con todas las razas en todos los países, contraviniendo las leyes de la Fisiología que no explican ese fenómeno, que es precisamente testigo permanente de que la palabra de Cristo es divina y se cumple siempre ante el asombro disimulado de los que no quieren confesarlo públicamente.

Terminó el Sr. Arroyo en medio de grandes aplausos, lamentando que la escasez de tiempo, pues ya era hora de acudir a la Laguna para asistir a la procesión del Corazón de Jesús impidiera oír a jóvenes católicos que como los S-res. Diaz Bethencourt, Guimera, Biardony, Rizo y Acevedo, hubieran demostrado ser dignos compañeros de López Vergara y Daranas que tanto realce dan a la juventud católica de Tenerife.

De regreso a La Laguna

Terminado el acto de la merienda, que en realidad fué un pretexto, por que lo importante de aquella espléndida fiesta, fué el torneo de elocuencia y de cultura verificado bajo los fron-

dosos bosques de laureles en S. Diego en donde la Juventud católica de Tenerife, se reveló ante el asombro de los que no la conocían como paladines del Cristianismo de acción y mentalidades y culturas que honran a la causa católica y al pueblo tinerfeño, se dirigieron todos, formando extensa columna a lo largo de la preciosa avenida, a la Ciudad, entrando por la calle de S. Agustín en imponente y ordenada manifestación hasta el Palacio Episcopal.

Cumplimentando al Sr. Obispo

La numerosísima concurrencia presidida por el Sr. Miranda y la Junta organizadora, penetró en el Palacio Episcopal, ocupando los amplios claustros del mismo y el Salón de recepciones.

Todos los asistentes desfilaron por ante S. E. I. besándole el pastoral anillo y el Sr. Miranda, a nombre del «Centro Católico» y de las juventudes y católicos todos que se reunieron en S. Diego, le expresó la más firme é incondicional adhesión al Pontificado como representante de Dios en la Tierra y el más decidido acatamiento, sin distingo alguno, a cuanto enseña y manda creer y observar la Iglesia Católica Apostólica Romana, añadiendo el deseo de que este homenaje de adhesión sea trasmitido a S. S. el Papa.

S. E. I. contestó complacido del acto que presenciaba, congratulándose de que la juventud saliera decidida a la actuación cristiana en la Sociedad y haciendo consideraciones sobre la trascendencia del acto que se realizaba y de la organización de los católicos.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia «PRENSA ASOCIADA»

De la Península

Manifestación de mujeres

Madrid 30.—Se anuncia en esta Corte una manifestación de mujeres para protestar de la guerra de Africa.

Para la celebración de este acto hácese los preparativos, habiéndose solicitado la correspondiente autorización.

De Marina

Se ha firmado la concesión del mando del crucero «Extremadura» a favor del Capitán de fragata don Saturnino Montejo.

Otros

También se han puesto a la firma de D Alfonso otros nombramientos de personal subalterno que carecen de interés.

Está en duda

Aún no se sabe si el Sr. Conde de Romanones autoriza ó no la manifestación femenina que se anuncia contra la guerra, pues según ha manifestado, el asunto requiere meditación.

Revuelo

Se ha dicho que el Conde se opone a conceder la autorización y que esta versión ha producido general revuelo entre los organizadores del acto.

A la Granja

Por la tarde ha marchado el Presidente del Consejo de ministros Sr. Figuerola a la Granja, llevando los nombramientos de alto personal y de gobernadores. Regresará esta noche.

Tranquilidad

De Marruecos no se ha recibido noticia alguna, por lo que se supone que la tranquilidad que acusan los últimos despachos continúa reinando.

Los prisioneros que quedaban

Comunican de Alhucemas que han sido rescatados los dos últimos prisioneros que se hallaban en poder de los moros. Llámense Aragón y Gicón. Ambos presentan varias heridas. Las tropas les recibieron con júbilo.

Separación

Los elementos antiguos que integraban el partido progresista y que reconocían la jefatura de don Melquiades Alvarez se han separado rechazando dicha jefatura.

Manifiesto

En breve publicarán un manifiesto en el que concretarán su actitud.

Por algo será

La prensa francesa excita al Gobierno español para que continúe la guerra dando a los rebeldes el golpe definitivo.

Terminada la recepción, el señor Obispo se dirigió al Convento de las Monjas Catalinas para presidir la procesión del S. Corazón de Jesús.

S. E. I. abandonando el coche que le esperaba fué a pie, acompañándole los católicos que acababan de cumplimentarle, los cuales se incorporaron luego a la procesión que resultó imponentísima.

De regreso a esta Capital

Terminada la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, regresaron a esta capital los católicos, entre el mayor entusiasmo, dándose en el trayecto numerosos vivas a la Religión, a la Patria, a la organización católica y a los S-res. Miranda, Herráiz y Arroyo.

El tranvía venia completamente atestado, trayendo desplegada la bandera de la Congregación de San Luis Gonzaga.

Un encargo

La Comisión organizadora nos encarga que desde estas columnas reiteremos las gracias más expresivas a nuestros respetables y distinguidos amigos D. Andrés Saavedra y don Ramón Matías, por las facilidades prestadas por ambos para el mejor resultado de la fiesta católica que a la lijera reseñamos.

La merienda fué servida por el acreditado *Restaurant Inglaterra*, que es propiedad de nuestro joven amigo D. Angel Núñez López, quien a pesar del excesivo número de concurrentes y de la distancia del lugar, sirvió con esmero, no desmereciendo de su fama proverbial.

El Raisuli

El Raisuli se ha refugiado en Tánger.

El estado de la jarka

La jarka se halla quebrantadísima, habiendo sufrido últimamente grandísimas bajas.

CAMBIOS

Francos 8'50
Libras 27'39

CABILDO INSULAR DE TENERIFE

Reglamento para la Conferencia Insular de 5 de Julio de 1913

Artículo 1.º La Conferencia insular convocada cerca de las Corporaciones administrativas y económicas por el Cabildo de Tenerife, inaugurará sus sesiones en las Salas del Excelentísimo Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, a la hora de las 14 del día 5 de Julio del corriente año.

Art. 2.º La Conferencia insular celebrará sus sesiones bajo la Dirección del Presidente del Cabildo; actuarán como Vice-presidentes los representantes de la Diputación provincial de Canarias, del Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, de la Cámara de Comercio y de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife. Como Secretarios, actuarán los dos representantes más jóvenes que concurrán a la Conferencia insular, juntamente con el Secretario del Cabildo.

Art. 3.º Declarada constituida oficialmente la Conferencia insular, se procederá a exponerle el Programa económico-financiero formado por el Cabildo de Tenerife para el régimen de la Hacienda insular, cuyo cuerpo general comprende la exposición razonada de los siguientes extremos:

I. Límites del Contingente municipal de la Hacienda del Cabildo insular de Tenerife.

II. Régimen para imposición de arbitrios extraordinarios a las mercancías importadas del extranjero en los Puertos habilitados de Tenerife.

III. Impuesto de transporte sobre la exportación é importación de mercancías cargadas ó descargadas por los Puertos habilitados de Tenerife.

IV. Participación que corresponde al Cabildo sobre las rentas recaudadas, en los puertos francos de Tenerife, por la administración del Estado, ó por la Diputación provincial de Canarias.

V. Ingresos del Cabildo por subvenciones del Estado ó de los Ayuntamientos insulares para obras públicas, en Tenerife.

Art. 4.º Seguidamente se procederá a elegir cinco Ponencias para estudio e informe de los extremos supra-dicho, constituyendo cada una de las mismas con un representante de Corporaciones económicas, dos representantes de Corporaciones administrativas y dos consejeros capitulares. La designación de dichas ponencias se hará por la mesa presidencial consti-

GRANDES ALMACENES

de toda clase de Ingredientes Químicos

Abonos completos para plátanos, tomates y patatas
Wilson Conventry Ltd.

Oficinas, Alfonso XIII 16, Sta. Cruz de Tenerife.

tuida al efecto en Comisión nomina-
dora.

Solo se verificará por votación se-
creta, en la forma prescrita en la for-
ma prescrita en el Reglamento para
el régimen interior del Cabildo re Ten-
erife, cuando lo soliciten diez asis-
tentes a la conferencia.

Art. 5.º Las ponencias designadas
redactarán sus informes, por escrito,
en el término más breve que fuere po-
sible, concretando en los mismos bajo
forma de articulado, a los extremos a
que se contraen los acuerdos razona-
dos en el cuerpo de los mismos infor-
mes.

Los votos particulares, si fueren
sustentados, se redactarán en docu-
mento separado.

Art. 6.º Los informes de las Pon-
encias, y votos particulares que fue-
ren emitidos, se expondrán ante la
Conferencia insular, a los efectos de
su aprobación; discutiéndolos previa-
mente si se juzgare necesario.

Art. 7.º Cada uno de los concu-
rrentes a la Conferencia insular tiene
derecho al uso de la palabra para dis-
cutir los extremos sustentados en los
informes de la Ponencia, previa au-
torización de la Presidencia.

Art. 8.º En la discusión de cada uno
de los informes solamente pueden con-
sumirse tres turnos en pró y otros
tres en contra, pudiendo cada turno
usar una vez más de la palabra para
rectificar.

El debate en los extremos sujetos a
discusión debiera efectuarse categóri-
camente, exponiendo cada turno de
modo concreto y razonado, los argu-
mentos que sostenga en sentido favora-
ble ó contrario al punto controver-
tido.

Art. 9.º Discutidos suficientemente
los informes de las Ponencias se pro-
cederá a la votación de los mismos,
en forma ordinaria, tomando
acuerdo por mayoría absoluta de vo-
tos de los representantes y Consejeros
que concurrirán a cada sesión.

Cada representante tendrá tantos
votos como representaciones ostente.
Art. 10.º En defecto de las dispo-
siciones contenidas en el presente se
aplicará lo dispuesto en el Reglame-
nto interior del Cabildo de Tenerife.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Julio
de 1913.—El Vicepresidente de la Co-
misión Permanente, Juan Feblés Cam-
pos.—El Secretario Interino, Antonio
Lara y Zarate.—V.º B.º: El Presi-
dente accidental del Cabildo de Ten-
erife, Patricio Estevanez y Murphy.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 1.º

Santos Casto y Secundino, mártires
y Santa Leonor, reina.

Santos de mañana, día 2

La Visitación de Nuestra Señora.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas
de 7 a 8 y media; a las oraciones, el
rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas
rezadas de 7 a 8 y media; a las 5 de
la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de
5 y media a 8; a las oraciones, el ro-
sario y letanía rezados y ejercicios
piadosos.

Capilla del Hospital Civil.—Misa re-
zada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asun-
ción.—Misa rezada a las 6 y media; a
las 4 de la tarde, exposición, bendi-
ción y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—
Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Mi-
sa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de maña-
na, son de la Visitación de Nuestra
Señora, con rito doble de 2.ª clase,
color blanco.

EDICTO

DON MARCOS PERAZA Y VEGA,
ALCALDE CONSTITUCIONAL DE
ESTA CIUDAD.

HAGO SABER: Que con el fin de
evitar los abusos que se vienen suce-
diendo por parte de los contribuyen-
tes, quienes prescindiendo de las for-
malidades y reglas para la aplicación
de las tarifas de Arbitrios ordinarios,
sin solicitar por consiguiente de la Ad-
ministración municipal los debidos
permisos ó licencias antes de la colo-
cación de rótulos, muestras, muestra-
rios, toldos, ocupación de la vía públi-
ca, etc., lo que perturba la buena y
ordenada administración, he dispo-
nido lo siguiente:

1.º Que de acuerdo con las reglas
contenidas en los Presupuestos muni-
cipales para la aplicación y exacción
de los respectivos arbitrios, todo veci-

no ó individuo que necesite utilizar
algún servicio de los que se hallan
sujetos al pago de arbitrios municipa-
les ha de proveerse antes del corres-
pondiente permiso de esta Alcaldía, a
la vez que satisfacer los correspon-
dientes arbitrios;

2.º Para obtener los permisos ó
licencias a que hace referencia el nú-
mero anterior, los interesados lo soli-
citarán personándose en la Adminis-
tración—Recaudación de Arbitrios,
firmando al efecto un parte ó solicitud
cuyo impreso le será facilitado en di-
cha oficina, y previo el pago de los
respectivos arbitrios, se extenderá por
la misma la correspondiente licencia
que el interesado presentará en la
Contaduría del Ayuntamiento acompa-
ñada de la cédula de adeudo del
arbitrio, para que por esta Alcaldía
sea autorizada con su firma y sello, si
procediese;

3 Los partes de solicitud serán ar-
chivados y registrados en un libro que
á ese efecto se llenará por la indicada
oficina;

4 Los Agentes de mi Autoridad
investigarán y cuidarán de exigir de
los contribuyentes que les presenten
los permisos ó licencias para los res-
pectivos servicios que hayan utilizado
procediendo á denunciar á la Adminis-
tración Municipal las defraudacio-
nes que descubran y

5 Prevengo al público que el esta-
blecimiento de cualquier servicio que
exija conforme á los Presupuestos mu-
nicipales el permiso de mi Autoridad y
el correspondiente adeudo por arbi-
trios y sea realizado sin cumplir lo
que se determina en el presente edicto,
será considerado como una defraudación
y en su consecuencia castigado
por esta Alcaldía con multa del duplo
al cuádruplo defraudado, conforme á
las reglas contenidas en los presupues-
tos, y sin perjuicio de pasar á los Tri-
bunales de Justicia el correspondiente
tanto de culpa por la parte delictiva
ó falta cometida.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Junio
de 1913.

MARCOS PERAZA.

Se alquila la amplia y espaciosa
casa calle del Pilar nú-
mero 42.
Darán razón Alfonso XIII 35, (es-
critorio).

Noticias

La peregrinación á Roma organiza-
da por el Magisterio católico saldrá de
Valencia, y se detendrá en Barcelona,
Marsella, Génova, Pisa y Florencia el
tiempo necesario para ver sus admi-
rables monumentos.

En la Ciudad Eterna permanecerá
seis días.

La peregrinación se hará en condi-
ciones de gran baratura; pues el viaje
de ida y vuelta en tercera clase cos-
tará 99 pesetas, y otra suma igual el
hospedaje, comidas carruajes, etc.

Cognac Barbier, el mejor.

Llamamos la atención de los artri-
ticos que la «Piperazina Dr. Grau» es
recetada por los médicos para comba-
tir el reuma, gota, ciática, cólicos,
arenillas, mal de piedra, neuralgia,
etc.

Movimiento de buques de la Compañía
Trasatlántica:

El martes salió el vapor C. López y
López, de Manila para Singapur.

—El mismo día, á las doce, se en-
contraba el Infanta Isabel de Borbón
á 120 millas al Norte del Cabo Snto
Tomé.

Academia preparatoria para las
carreras de Derecho, Correos, Telé-
grafos, Magisterio y Comercio, bajo
la dirección de los profesores D. José L. de
Soria, Abogado y Secretario de este Juzgado
de Instrucción, D. José Pascual Navarro,
Maestro de Provisiones y de D. Moisés Gran-
doso, Oficial de Telégrafos.

Accediendo á peticiones, también se ha
establecido un colegio para niños donde se
dan clase de 1.ª enseñanza.

Honorarios reducidos. Para toda
c.ª de detalles ó informes, dir. jense al Re-
gente D. José Pascual Sta. Rosalia 35 de
nueve á 12 y de 2 á 5 el que facilitará cuan-
tos se deseen.

El tesoro de la vista

Mr. R. Rieu, óptico francés

Para los que padezcan de algún defecto
visual.

Gran surtido en gafas y lentes con cris-
tales prismáticos y el acreditado cristal Lu-
mier, recomendado por los más afamados es-
pecialistas de París para la debilidad del ner-
vio óptico. Con previo aviso se pa-ará á do-
micilio. Se verifican toda clase de reparacio-
nes en instrumentos.

Para toda clase de encargos dirigirse á la
calle de Pérez Galdós (San Lorenzo) núme-
ro 5.

ANDRÉS LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 6

Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme á las fór-
mulas que se entreguen.

Dando los análisis de las tierras se
entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:

Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6, Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

Banco Vitalicio de España
Compañía de seguros sobre la vida y rentas
VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908	26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909	44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda ó hijos de Juan La Roche.

EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Autorizado por la Comisaría General é Ins-
pección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

CONSERVESE EL PESO.

Cuando el hombre cesa de crecer,
empieza á disminuir de tamaño. A
lo nuevo, así lo asegura un doctor
alemán, y lo prueba con cifras. Pero
mientras podamos renovar nuestro
cuerpo en la misma proporción en
que se va gastando, no se variará
mucho de peso ni de medidas. Cuan-
do se está demasiado grueso, será
bueno sin duda perder unas cuantas
libras; cuando se está demasiado del-
gado, es conveniente, por el con-
trario, combinar el régimen alimen-
ticio y las costumbres para conseguir
ganar algunas libras. Muchas perso-
nas pierden carne—carne que
necesitan—sin comprender el por
qué. Comen mucho, pero siguen
flacas y débiles del mismo modo. La
causa de ello es una digestión im-
perfecta. Unas cuantas tomas de la

PREPARACION DE WAMPOLB

lo arreglarán todo. Está hecha para
combatir esos casos de enflequeci-
miento. Es tan sabrosa como la miel
y contiene una solución de un extrac-
to que se obtiene de Hígados Puros
de Bacalao, combinados con Jarabe
de Hipofosfitos Compuesto, Extra-
ctos de Malta y Cerezo Silvestre. Es
nutritiva y fortificante. No crea
únicamente gordura, sino músculos
también. Para las Impurezas de la
Sangre, Anemia, Debilidad General y
Afecciones de la Garganta y Pulmo-
nes, es un remedio cuyo uso engen-
dra la gratitud de las personas que
lo ensayan. El Doctor E. Castilla,
de Buenos Aires, dice: «Me com-
plazco en certificar que he usado
siempre la Preparación de Wampole
que constituye un precioso recurso
ditético para los débiles y conva-
lescentes quienes la toleran perfecta-
mente.» Es científico, no un espe-
cífico cualquiera. Su olor y sabor
satisface y agrada al paladar. Es
siempre uniforme, siempre de toda
confianza y de eficacia inmediata.
No engañará á nadie. El producto
genuino tiene nuestra marca de fábri-
ca y firma. De venta en las Dro-
guerías y Farmacias de todas partes.

¿Se acabará el Mundo?

Indiscutiblemente se acabaría el
mundo por ser imposible la vida, si el
SOL dejara de alumbrarnos; sin luz
no hay nada posible y sin luz no se
puede trabajar ni hacer nada bien he-
cho; por esta razón, para poder traba-
jar bien de noche y hacer las cosas
como si fueran de día claro, no hay
cosa mejor que comprar un aparato
«sistema PUGA», con el cual se puede
obtener una soberbia luz, mejor que
tadas las hasta hoy conocidas y la
que ne ofrece peligro alguno, y la más
barata que hasta hoy se conoce.

Hay aparatos en todas formas y pre-
cios desde 1 peseta y media en adelan-
te; pidan catálogos ilustrados que se
dan gratis.

Carburo de 1.ª calidad y mecheros.
Dirigirse al inventor.

Luis de Puga Martinez
Rambla de Pútilo al lado del Estable-
cimiento de D. Cristóbal Beattell. N.º
41, Tenerife.—Teléfono n.º 444.



Hamburg America Linie
(Compañía Hamburguesa Americana)

El rápido y recién construido vapor correo alemán

BAVARIA

Llegará á Santa Cruz de Tenerife el 4 de JULIO, saliendo el mismo día
directamente para HABANA, admitiendo pasaje.

Se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes su Agente

C. J. R. HAMILTON

Casa de Hamilton y Cia.—Marina, 16

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje sin trasbordo en la Habana para los puertos
de México.



LICOR PEPTONA-MANON-FEGARROAS

Regenera y Fortifica la Sangre y los Nervios

Produce 6 Millones de glóbulos rojos y
aumenta la Hemoglobina de la Sangre en 60 por 100

Reconstitución de todo el Sistema Nervioso. Aumento del
peso del Cuerpo y de las Fuerzas Mentales. Aprobado por
más de 12.000 médicos y hospitales.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo
para las islas Canarias.—GASPAR MELENDES,
Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

REGALO

La acreditada peletería La Bota de París, San Francisco 18 y 20 inaugura
en este mes una serie de obsequios á sus numerosos clientes,

regalando el importe de la compra

á todas aquellas personas que hayan comprado en sus almacenes el día 20 del
pasado Mayo, siempre que presenten el correspondiente talón.

Reclámese éste para poder acreditar la compra.
En obsequio de los compradores se preparan varias y diferentes sorpresas.

Instituto Internacional MERCURIO

SEVILLA

Legalmente establecido por escritura ante Notario en 1908
é inscripto en el Registro Mercantil

Venta á plazos de Valores de Empréstitos oficiales ex-
tranjeros, amortizables por sorteos con grandes premios.

Agente autorizado: Modesto de Lersundi.
SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VAPORES CORREOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ

Salidas fijas cada 15 días desde Santa Cruz de Tenerife para la Isla de
Cuba.

Los vapores que prestan este servicio tienen alumbrado eléctrico y cómo-
das cámaras y están provistos de telegrafía sin hilos.

El magnífico vapor correo español de 6.000 toneladas

MARTIN SAENZ

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 15 de Julio de 1913 para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos. Servicio inmejorable

Para informes, tarifas y manuales de información, dirigirse á su consigna-
tario en esta Plaza

Antonio Cabrera de las Casas.
Calle de Candelaria n.º 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido á la fijez en la escala de los buques de esta Compañía, las notas de
carga deberán estar presentadas en esta Agencia, á más tardar, á las 10 de la mañana del
día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún
conocimiento de carga después del día y hora expresados.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

LUIS VIVES

Saldrá del 3 al 4 Julio para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mzagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Cénta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brago**

Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



LOUISIANE

Llegará el 9 de Julio y saldrá el mismo día directamente para

La Coruña y El Havre

Admite carga y pasajeros de 1.ª clase.

AGENTES,

Hardisson Hermanos

Villaiba Hervás 3, (antes Tigre)



PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 " 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detail. Principales ultramarinos.

SASTRERÍA DE

JOAQUIN BANCHS

ALFONSO XIII 80 (frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia. Se garantiza la fecha de entrega

La Popular Tinerfeña

San Francisco, San Francisco Javier y San Juan Bautista

Grandes Fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

Juan de Vera y Trujillo

TELEFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio y harinas.

Se vende gofio carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan

Las fechas son aproximadas

DIAS	VAPORES	DESTINOS
30 Junio	Edca	3500 Las Palmas y Costa de Africa.
2 Julio	Henny Woermann	6000 Conakry, Freetwon y Costa de Africa.
5 "	Renata Amsinck *	6000 Madeira y Hamburgo.
7 "	Irmfried	4500 Las Palmas y Costa de Africa.
8 "	Professor Woermann	6000 Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
9 "	Prinzessin	6500 Southampton, Amberes, y Hamburgo.
11 "	Irma Woermann *	3500 Hamburgo directo.
17 "	Martha Woermann *	3500 Hamburgo directo.
18 "	Lili Woermann	3500 Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
23 "	Eleonore Woermann	5500 Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.

* Estos vapores tocan solamente en caso que haya bastante carga.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio s manual de Tenerife á Hamburgo

Salidas de Pto. Cruz.

Salidas de San'a Cruz

LAS PALMAS	26 Junio	27 Junio
OLDENBURG	3 Julio	4 Julio
MAZAGAN	10 Julio	11 Julio

HAMILTON & Co.

Lista de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

Destino	VAPORES	Día
Cape-Town y puertos del Sur de Africa	Gloucester Ctle. Durham Castle Braemar Castle	3 Julio 17 " 31 "
Cape Town Hobart Melbourne Wellington N. Z.	Waimana Rotorua Ionic	26 Junio 10 Julio 24 "
Cape Town y Puertos de Anstralla	Themistocles Marathon	25 Junio 23 Julio
Londres	Opawa Braemar Castle German Zealandic Rusephu Kia Ora Berwick Castle Dunluce Castle Inanda Galician Athenic Demosthenes Guilford Castle Galway Castle	21 Junio 25 " 2 Julio 3 " 6 " 6 " 5 " 8 " 15 " 16 " 19 " 20 " 23 " 30 "
Liverpool		
Hamburgo	Wassgenwald Prussia Harburg (via Madeira, Lisboa, Leixoes, Boulogne, Numanzia)	28 Junio 30 " 29 " 15 Julio
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco	Thuringia Roda Elkab	28 Junio 12 Julio 12 "
HABANA		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Julio de 1913

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 tñldas.

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros y carga.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curacao La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo carg. y pasajeros.

El día 1.º de Julio saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

MONTERRAT

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 12 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 13 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Alfonso XIII, 35.

Américo L. Mendez.
Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

OXIPATIA

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose de Oxígeno,—es el más rápido,—simple,—seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona, lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxipatia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar

Los medios de que se vale Oxipatia es el Oxypathor un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados,—no importa si la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido á otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto periodo de tiempo notándose notable mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicinas y cura sea cual fuere la gravedad del desorden —sea repentino,—crónico ó hereditario,—cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido á los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los paralíticos, reumáticos, sífilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, padidismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo, significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por si solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia»; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico,—Vd. mismo es su médico,—el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos,—el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse á exámenes y tratamientos que implican fuertes gastos que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado ó imitado, llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras DUPLEX 00-OXY-PATHOR y THE OXYPATHOR COMPANY y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra Oxypathor para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias que en estas islas se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan á sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea Vd. saber como el Oxypathor le curará, escriba informando acerca su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, D. José M. Also, calle de Travieso número 19, Las Palmas.—Agente en Santa Cruz de Tenerife, D. F. L. Carvajal, Marina 7.

Extenso surtido en Devocionarios, novelas morales y toda clase de libros religiosos.—San Francisco, 7.

Aviso al público

Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, se ha establecido la Tintorería Los mil colores, casa que se dedica á la industria de tefir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiene toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda; con los últimos adelantos de la industria esta casa puede desteñir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en la limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero. No olvidarse, calle de Teobaldo Pówer, núm. 8, antes Pilar, esquina á San Lorenzo.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.

Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.

Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.

BUCHANAN'S WHISKY
"BLACK & WHITE" AND "RED SEAL."

Biblioteca de Derecho Vigente

Manual del Cristiano

Por el P. Francisco de P. Garzon.

De venta en la

Librería y Tipografía Católica

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Junio:

Día	Vapor
1	...
2	...
3	...
4	...
5	...
6	...
7	...
8	...
9	...
10	...
11	...
12	...
13	...
14	...
15	...
16	...
17	...
18	...
19	...
20	...
21	...
22	...
23	...
24	...
25	...
26	...
27	...
28	...
29	...
30	...

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, diríjase á los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 48.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7.